

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.
 Hat óra . . . 5 K. — f.
 Három óra . . . 2 K. 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér.

BARS

POLITIKAI HETILAP.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér
 Nyiltéri közlemények garmond
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk
 összekötöttesben levő hird. irodák
 arengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: DR. KERSÉK JÁNOS.

A hirdetések, előfizetéseket s a reklamációkat a
 kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA

Tanév végén.

Leperegtek újra a tanév napjai. Lezajlottak az iskolai vizsgálatok és bezárultak az iskolák kapui. Tíz hónapi serény munka után pihenőre térnek az iskolák tanárai és tanulói. Amazok kifogástalan és lelkiismeretes munkát fejeztek be, ezeknél az eredmény nagyon különböző.

Az iskolák tulságos frekventálása s az a gyógyíthatatlan törekvés, hogy ma már mindenki tudományos pályára óhajt lépni, korántsem hozhatja meg azt az általánosan kielégítő eredményt, melyet az iskola elérni kíván. A szülők tulhajtott buzgalma, a mellyel gyermekeiket mindenáron a tudomány nehéz mezején kívánják érvényesíteni, még akkor is, ha a gyermeknek e tekintetben semmi, vagy éppen kevés tehetsége van, szülik azután azokat a bus napokat, a melyeket ilyenkor, a tanév végén a szülők egész regimentje átél.

Nehéz, kétségkívül terhes az a föladat a melyet a fiatal, gyermektanulónak megoldani kell. Ha e föladattal szemben szorgalom és tehetség összeölekezve nem munkálkodik, bizony eredményt nem vivhat ki. Legtöbb esetben pedig, ha tehetség van is, hiányzik a szorgalom és még leginkább hiányzik mind a kettő.

Az ipar, kereskedelem és mezőgazdaság elhanyagolt terére pedig nagyon ritkán lép az erős, mert e pályákra még ma is csak a már tudó-

mányos pályán nem bodoguló rostolja kerül, nagy hátrányára ezeknek a pályáknak és az ezekben rejlő fontos nemzeti törekvéseknek

A közoktatásügyi kormány pedig évről évre megkönnyéblíteni igyekszik a tanuló ifúságra váró föladatok megoldását, atyailag gondoskodván az ifjúság lelki és testi neveléséről egyaránt s ez a gyermekekkel szemben nagyon is elfogult szülőköt még inkább az iskolák tulságos frekventálására vezeti.

Legnagyobb baj pedig az, hogy a szülők nyújtotta nevelés messze marad és homlokegyenest ellenkezik az iskolák nevelésével s így egyik a másikkal nem támogatására, kiegészítésére, de határozottan hátrányára van.

Minden szülőnek az a vágya, hogy gyermeke a tudás pajzsával is vértetetlen léphesen az élet küzdőterére. Ugyanezt a célt szolgálja iskola és tantestület és abban a hatványozott alakban, hogy minél több tanuló részeseüljön a tudomány áldásaiba. Ebben a részben tehát szülő és iskola egy csapáson jár.

Csak hogy . . . igen sok szülő — tisztelet a kivételeknek — azt hiszi, hogy gyermeke tudósna született s mihelyt az elemieket elvégezte, beadja, egy felsőbb intézetbe, nem számolva gyermeke testi és szellemi fejlettségével és hajlamaival. Pedig ha jobban foglalkozott volna gyermekével, annak hajlamát, képességét tárgyilagos szemekkel jobban megismerte volna, talán megmástitotta volna azon elhatá-

rozását hogy az önmagával jötehetetlen, vergődő ifjúból tudományos embert formáljon, mert a szegény fiu végigjarta az iskola kalváriáját, közben elvesztette kedvét, önbizalmát s midőn a tanár részéről foganatosított legmeszeszebbmenő jóakarát és elnézés dacára elégtelen eredményhez jutott, még az életben való boldogulás reményét is elveszti. Jól fontolják meg tehát a szülők, hogy gyermekeik képességeinek helyes meglátogatása után milyen pályára, milyen iskolanembe adják feltett kincseiket.

Nem teszünk szemrehányást az első elhatározó lépés eltévesztésénél, hisz az elemi bizonyítvány alapján sok mindenre fel lehetett jogosítva a szülő, aztán tizenkét éves koráig amugy is köteles iskolába járatni gyermekét és társadalmunk egyoldalu felfogása a tudós iskolák felé hajja, a tovább járatás étvágya pedig a sok kalamitások dacára is a legtöbbszörben nagyban felkél. Végül a szegénységet sem hagyhatjuk számításra kívül, a mely a szülővel a gyermeket abba az iskolába járatja, a mely ép helyben van vagy a közelben, hozzá még oly kedvezőtlen az elosztása az egyes iskolanemeknek, a melyek gyakran nem is felelnek meg ama vidék gazdasági avagy kulturális igényeinek.

Nem is arról beszéltünk, hogy csak a tényleg jeles képességű gyermekeket adják az elemi iskola fölé állított iskolákba, mert abból azt is lehetne kimagyarázni, hogy tehát a gyakorlati pályákhoz, asztalossághoz,

TÁRCA.

Engesztelés.

Feszült csönd . . . bús szűnet . . . aszivem megremeg
 Ah! vajjon hát mivel bántott-m meg?
 Valamit tettem, valamit mondtam
 Aminek szuró tövise van?
 Akármí volt, de megebeztet
 S most vérzik ar ó nemes lelke
 Titkon az ujjak közt rálések . . .
 Behorultak a szép szemek!
 A könny már fojt, — de nevetni akarok!
 S úgy érzem, hogy mingárt sírásra fakadok
 A megbánás unszól, nyugtot nem hágy
 Feléje hajt a lángoló vágy
 Kezéhez lágyan hozzáér kezem
 Fejéhez szelíden hajlik a fejem
 Ajkához melegen simul a szám
 Karom ölelve vonja hozzám
 Imádatos szép barna fejét
 Egy csók. És csönd. S egy másik csók még
 Aztán a csókok vad zápora
 Lázról fögyujva, a bitorra pirulva
 Odaszorult az ölébe
 És ő magengesztelődve
 Elfúlló gyönyörrel a nevem susogja

Észvesztő, megejtő, szerelmes c-önd
 Az lsten is mosolyog odafönt.

Balázsné Zala y Maa.

Sarinka.

Irta: Kántor István, tanító.

Néhány évvel ezelőtt gyakran találkoztam az országuton egy igen öreg cigánnyal. Furcsa egy alak. Nincs az a cirkusz-bohóc, aki ilyen maskarát produkálna. Lassan cammogó léptekkel inkább mászik, mint megy, hóna alatt egy zsákdarabba takart valamit szorongat. Ruhának csúfolt rongyok cefatokban lógnak görnyedt öreg testén.

A régi jobb időben kabátnak nevezett rongydarab végig nyitott, rajta a gombnak nyoma sincs. Egyik szárnya félig leszakítva, kabátujja meg csak egy van, a másikat egy rávarrt nadrágszár pótolja.

Fején egy néhai kalap karimája. De hát a kalap tekintetében eltérő az emberek véleménye.

Egy uriaszony feltesz a fejére egy szalmából font kocsikereket és ezt nevezi kalapnak. Ez a cigány meg egy kalapkarimáról hiszi, hogy az már kalap. Már most aztán tessék eldönteni, hogy melyikrek van igaza.

Kacagás nélkül nem állhatja meg, aki találkozik ezzel a vén cigánnyal. Hanem az a kacagás csak addig tart, míg az arcra esik tekintete, mert torkára forrasztja az iszonyat.

Rettenetes is ez az arc. Azaz csak félarc, mert a másik fele egy nagy forradás a homloktól le a szájszélig. A homlok meg olyan, mint a nagyon száraz időben feltört tarlóföld, mely nagy rögökkel van tele. Nincs azon egy darabka sima felület. Fél-szemű is. A vakon a szemhéj sincs meg, mely elfődné a szemüreget. Ha a félszemével valakire néz, a merő és bamba tekintet azonnal elárulja, hogy a cigány tempa elméjű.

Sarinkának hívja őt mindenki, hogy mi a becsületes neve, senki se tudja, ő maga legkevésbé.

Sarinka egy félszázadon keresztül járta a vidéket. Nem koldult, ő zeneművész, aki a „nagyságos uraknak“ a legkedvesebb nótáikat jár elhuzni. Mert Sarinka az egész emberiséget két csoportba osztja: akinek

szabóságához stb. nem kell tudás, nem kell műveltség. Hisz épen ez a betegsége a mi társadalmunknak! Hanem, ha már két-három évi vergődés után rájött a szüle gyermekének a tudománnyal szemben való gyengeségére, elégedjék meg eddigi tanításával vagy adják gyakorlati célt szolgáló szakiskolába, mint vincellér, bányaaltiszt, gépész, kőfaragó stb. iskolába, de ne erőltesse tovább való járatását a neki nem való iskolába, csakhogyan mint — teszzen — írni a társadalom proletárjainak számát növelje, holott mint villamoszerelő, még vidéki városban is megszerezheti a napi 8—10 koronáját. Az intézetek igazgatói és tantestületei bizonytalansággal szívesen felvilágosítják a kérdező szülőket eme alsóbbfokú szakiskolák felől.

De mindennél egy még fontosabb körülményre figyelmeztetjük a szülőket. A mai generáció — az élet megnehezülése folytán is — oly fiatalon és oly fizikai konstitúcióval hagyja el az elemi iskolát, hogy igen nehezen vagy sehogy sem tud megbirkózni a követelményekkel. Osztályt ismét, javító vizsgálatokkal bibelődik s ezzel ép azt az időt kénytelen tanulásra, pótlásra szánni, a melyet pihenéssel kellene eltöltenie.

A gyermekek testi és szellemi fejlődésük jövője szempontjából kívánatos volna, hogy a szülők önként járassák gyermekeiket egy-két éven át az elemi iskola felsőbb osztályaiba, úgy a hogy az pld. Németországban van. Ezen önkéntes évek testileg és szellemileg is megerősítenék, megérielnék a gyermekeket, akik így könnyebben győznék a magasabb iskolák kötelezőségeit. Ha ez általánossá válna s ennek utána iskolatörvényre, akkor és csak akkor lehetne gondolni arra, hogy — mint némely külállamban van

— hétéves tanfolyammal lehetne bevégezni a középfokú studiumokat. Így években is megtérülne a vámon, amit a réven vésztettek a gyermekek.

Az ifjaknak az egyes iskolanemek között való egyenletesebb eloszlása folytán pedig az egyes iskolanemek megszabadulva a hátramosztító elemektől kisebb létszám mellett az egyéni nevelést is háthatósabban szolgálhatnák.

Különfelek.

— **A Lévai nőegylet** folyó hó 29 én délelőtt 10 $\frac{1}{2}$ órakor tartja évi rendes közgyűlést. Ez alkalommal számot be az egyesület közbecsülésében részesült titkár az árvaház évi működéséről; terjeszti elő a múlt év zárszámadásait és a jövő év költségvetését. Javaslattal tesz az árvák felvételére és az üresedésben levő választmányi tagsági helyek beöltésére nézve. Ez a gyűlés nyújt alkalmat arra is, hogy a neves munkát teljesítő titkár *Paragó* Samuel lovag kereszttel tüntesse ki hivatalos formában is kitejézésre jusson. — Az elnökség ez uton kéri a tagokat és érdeklődőket, hogy ezen közgyűlésen minél számosabban jelenjenek meg.

— **Eljegyzés.** *Reidner* István szolgabíró Verebelyen eljegyezte *Oravetz* Marianna kisasszonyt, dr. *Oravetz* Kálmán megyei tb. főorvos és neje, sz. *Szeesky* Sarolta leányát.

— **Érettségi vizsgálatok a lévai főgimnáziumban** Érettségi vizsgálatra jelentkezett 18 nyilvános tanuló. Az írásbeli dolgozatokat legalább elegendős eredménnyel készítette el 15 Szóbelire bocsátott 18. A szóbeli alapján jelenen éretl 4. Jól éretl 5. Éretl 7. Javító vizsgálatra utasítottat 2. Kiegészítő vizsgálatot tett a latin nyelvből 1 realiskolai tanuló. Bácsmegegyi Jenő éretl *Faufeder* Jenő jeles, *Fekets* László éretl, *Hecht* Oszkár éretl, *Hetzer* Adolf jó, *Huberth* István jeles, *Koczab* Frigyes jeles, *Konkoly* Thege Dezső jó, *Kudelka* József éretl, *Riadl* Gusztáv éretl, *Szomolányi* Antal éretl, *Weisz* Gyula jeles, *Weisz* Kálmán jó, *Weisz* Miksa jó, *Wilhelm* Gusztáv éretl, *Zilahy* Karoly jól. A kihirdetés végén *Pirchala* Imre, főigazgató a távozó ifjakhoz buzdító beszédet intézett, az

ifjak részéről pedig *Koczab* Frigyes mondott hálás köszönetet úgy a tankerületi főigazgató urnak mint a tanári testületnek,

— **Gyászhir.** Özv. *Stribik* Józsefné szül. Va entiny Vilma, volt újbányai városi pénztárnok özvegye, mint részvétellel értesülünk, e hó 22-en Léván elhunyt. A boldogult urasszonyt hosszú szenvedéstől váltotta meg a halál, *Baone* Borcsányi Béla, a Borcsányi és *Csernak* cég tájának neje a jó anyát gyászolja. Holttestét negy közönség részvétel mellett e hó 24-én helyezték örök pihenőre. Gyászoló családja a következő gyászjelentésben tudatja a szeretett anyai elhunytat: Aulirottak szomorú szívvel tudatjuk, hogy özv. *Stribik* Józsefné szül. *Valentiny* Vilma urasszony volt újbányai városi pénztárnok és tanácsnok özvegye 50 évében, hosszú szenvedés és a halotti szentségek ajzatos felvételé után folyó évi június hó 22-en este 7 $\frac{1}{2}$ órakor elhunyt. A megboldogult hült tetemei június hó 24-én délután 5 órakor helyeztetnek a lévai róm. kath. temetőbe örök nyugalomra. Az engesztelő szentmise-aldozat pedig folyó hó 25-én reggel 7 $\frac{1}{2}$ órakor fogjuk az Egek Urának bemutatni. Léva, 1909 június hó 22 én. Aldás emlékeire! Borcsányi Beláné szül. *Csorba* Ilonka leánya. *Csorba* Jenő *Csorba* Győző fiai. Özv. *Squór* Józsefné özv. *Valentiny* Celesta nővere. Borcsányi Béla veje. Bányai Elek Blay József sógora.

— **Tíz éves találkozó.** — Kedves, megható ünnep volt június 25-én pénteken, az áll. tanítóképző intézetben. Az 1889-ben végzett növendékek gyűltek össze az ország minden részéről 10 éves találkozóra. 16 tanító nyert abban az évben oklevelet, s ezek közül 11 jelent meg a találkozón. Az intézetben gyűléseztek, honnan volt hitoktatójuk *Stiblo* Agoston jelenlegi báni esperes plebános vezetése mellett — mint 10 év előtt — párosával vonultak a róm. kath. templomba, haladó istentiszteletre. A szent mise végén *Stiblo* esperes lendületes beszédben emelte ki a tanítói hivatás fontosságát, különösen hangsúlyozva azt, hogy a tanítás a vallás-erkölcsoos neveléssel párosulva vezethet igaz, jó eredményre. — Szentmise után ismét a képzőbe mentek, ahol *Sándor* Károly főt. tanító igaz érzelést áthatott szavakban üdvözölte társai nevében volt tanáraikat, kik közül csak ketten — *Svarba* József és *Kriek* Jenő — működnek az intézetnél, — változatlan szeretetükről, ragasz-

cipó van a lábán, az nagyságos úr; akinek meg csizma, az paraszt.

Amelyik faluban kastély is van, Sarinka utja elsőben is oda vezet. Itt előveszi azt a zsákrongyba takart valamit a hóna alól és vigyázva csavarja le róla a rongyot. Egy ütött-kopott szerszám kerül elő, mely valamikor hegedű lehetett. Hanem azért fel van az annak rendje-módja szerint szerszámozva. Rajta a nagy húr. A vékonya lószőrből, a vastagabbja meg kőcmadzag. Nyirettyűje is van hozzá: egy meghajított fűzessző. Hanem erre már valóságos lószőr van kötve.

Ha rendbe hozta mindenét, fejről leteszi a kalapkarimát a küszöbre. Az előkerülő cseléditől megtudakolja, hogy itthon-e a nagyságos úr. Igenlő válasza beküldi a cselédet, kérdje meg: melyik „a nagyságos úr legkedvesebb nótája“?

És így köszönt ő be minden olyan házba, ahol káptos ember lakik. Nem kergetik el sehol, mindenütt megkapja a szánalom fillérjeit. Meg ritkán is látogat el, negyedév is eltelik, míg újra visszakerül; addig járja a többi faut. Néha megtörténik, hogy valahol mulató kompaniára akad. Itt aztán ki-ki elhúzatja vele a nótáját. Ilyenkor a vén cigány görnyedt teste kiegyenesedik, iszonyu arcát ráhajtja a hegedűre, melyen a nyiverttyüt negédesen húzogatja. Előre, oldalt hajtogatja a felső testét, mintha

egész lekét belesírni akarná játékába. Könnyezni meg nevetni is lehet rajta aszerint, is milyen szemmel nézi a cigányt.

Mindenki ismeri történetét és a jólelkű urak szívesen segítenének rajta, de nem lehet. Egyhelyt nem marad, csavargás az élete. Sokszor kiöltöztetik tetőtől-talpig, de a jó ruha csak addig — an rajta, míg kikerül a faluból, a cigányok azonnal lelopják róla. Egyszer egy fiatal úr egy jó hegedűt adott neki, de Sarinka hint a földhöz vágta azt és sirva követelte vissza az ő „drága hegedűjét“.

Szegény Sarinka, már jó néhány éve a föld alatt pihen.

Egy hideg téli napon megfagyva találták őt az utszeli árokban.

Hanem ennek a cigánynak története van.

* * *

Vig élet folyt valamikor a hangossi kastélyban. A bécsi meg külföldi urak kellemes napokat töltöttek a vendégszerető házigazda nagyúri házában. Mulatságra mulatság, úgy látszott, soha se fáradnak bele. A mulatságokon egy húszéves, tűzesszemű cigánylegény húzta bandájával a szebbnél-szebb magyar nótát. Szépen játszottak; de a fiatal cigányprimás mindenkit meghódított mélyérzészű, gyönyörű játékával. Az uraság konvenció cigányai voltak.

Különösen az ifjú uraság kedvelte a cigányprimást. Hogy mi volt a cigány neve

nem tudom. Ki törődnek egy cigánnyal? Annyi bizonyos, hogy akkor meg Sarinkának nem hívták.

Egy nap aztán elcsendesült a zaj a kastélyban: ott hagyták valamennyien. A cigány is a fiatal urasággal megr, az úgy parancsolta neki. A császári seregben találjuk őket. A cigány az egyik katonabanda tagja, remek játékával sokszor gyönyörködte az osztrák tisztokat.

Dörögnek az ágyuk, ropog a puska, harcizaj tölti be az országot. Van a halálnak bő aratása! A Garam alsó folyásánál két nap óta küzd a két ellenséges haderő egymással és a hadi szerencse hol az egyik, hol a másik felhez hajlik. A legválság sabb pillanatokban nagy távolságban a csata színhelyétől megjelenik egy honvédhuzár ezred a tulsó parton. Hej, h ezek átkelhetnének és hátra kapnák az ellent, lenne ott rettenetes öldöklés, jobb lett volna azoknak nem születni!

Az itt kissé megszükkült folyó mély partok közé szorul, át nem gázolhat, az átjutás csak a folyón vert hidon volna lehetséges. Hanem azt az ellenséges lovasság tartja megszóva. Ki kell erőszakolni az utat. Rettenetes lovasharc fejlődik ki: roham rohamot ér. Védtelt helyet keresve magának, a folyó tulsó partján, árokban megápolva, dülledt szemmel nézi egy osztrák katonaruhába bujtatott cigány a küzdelmet.

kodásukról biztosították őket, kiknek kiképeztesülését kösöndhetik. A tanárok nevében *Svarba József* meghatottan köszönte meg a megemlékezést és szeretetet. Majd *Köveskuthy Jenő* kép. igazgató szólt, a beszédekben kiemelte, hogy büszkén tekint az egybegyűltekre, mint az ország egy intelligens tanítócsoportjára, mert akiknek lelkében a szeretet és hála ily mélyen vannak bevésvőve, azoknak kezében jó helyre van letéve a gyermekek nevelése. Végül mindnyájan kivonultak a temetőbe néhai *Szabó Lajos*, az akkori kép. igazgató sírjához, melyre társai nevében *Porubetz Győző* szercei tanító helyezett hálás szavak kíséretében egy nemzeti színű szalaggal díszített hatalmas babékoszorút. Ekként rótták le hálájukat a halott emléke iránt, ki életében annyi sok jót tett nekik. Az ünnepség vidámabb része az Oroszlán vendéglőben folyt le, ahol vége-hossza nem volt a sok-sok régi felelevenült, vidám epizód elbeszélésének. — A társaság késő este óráig együtt volt, s az egybegyűtek azra a fogadalommal búcsúztak el egymástól, hogy Isten jóvoltából 10 év múlva ismét felkeresik egymást.

— **A barsi ág hitv. ev. egyházmegye** t. hó 22-én tartotta meg Nemcsényben évi rendes közgyűlést Kosztoványi Sándor Nemesközségi nagybírókos egyházmegyei felügyelő és főt. Raab Károly esperes, kőrmőcányai lakos társelnökök elnöklése alatt. — Jelen voltak a közgyűlésen Aranyosmaróti: Bodó János, Kovács Sándor, Kosztoványi István, Látos Sándor, Kürrhy Kálmán; — Léváról: Leidenfrost Tódor, Medveczky Sándor, Czambel József, Dr. Gyapay Ede; — Kőrmőcányáról: Bogyay Aladár, Ciemant Adár; — Fakövezekegyről: Schuhmacher Ágoston, Liptay András, Nemesközségi: Bázik Pál.

— **Évzáró ünnepség.** A lévai igazalmas névkeres vezetés alatt álló pozsaryi leányiskola záróünnepségét folyó hó 25-én d. u. 4 órákor tartották meg, amelyet a nagy számban megjelent közönségnek kívül vármegyénk tanfelügyelője, Tomcsányi János úr is végignézett. Kéler *Megnyitójá*, melyet zongorán Hodek Izola és Medveczky Erzsébet, cimbalmon pedig Polónyi Anna játszottak, a közönségnek felette tetszett s a kis polgáristák szép haladásáról tett tanúságot. Második pontul Weber *Vadászkar* át

Ha a huszárok némi előnyt érnek, a cigány fehérs teate megnyújk körmeit a földbe vágja, mintha ezzel is segíteni akarna nekik.

Majd nagy robajjal törtet egy ágyú és alig pár lépésnyire a cigánytól egy emelkedettebb helyen hirtelen felálltják. Töltik. Az egyik osztrák tüzer már irányítja a huszároknak, a másik tartja fölötté a gyújtótüzer. Ebben a pillanatban, mint a parduc ugrik hátulról a cigány a célzó tüzer hátára, karjaival átfonja annak a nyakát és lerántja a földre.

cigány támadásától meglepett tüzer az ágyúhoz kap és ezzel annak irányát megváltoztatva a másik tüzer az izgalom hevében észre nem veszi, rányomja a gyújtót.

A lövés előzördül és iszonyatos pusztítást okoz a katonák nem a magyar, de az osztrák lovasság soraiban. Örömrivalgás tör fel a huszárok ajkáról és mint a fürgeteg rohannak a hidon keresztül, kaszabolva, tiporva mindenkit. Alig néhány órai küzdelem után már űzi a huszár a futó ellent.

A vágató huszároknak patkója rémesen összezúzta a cigány fejét; testét a rajta fekvő tüzer óvta meg. Mikor ráakadtak, még akkor is tartja a holt tüzért. A fiatal életerős cigány kihaveri a baját, mint nyomorék háza kerüli.

És Sarinka az évek hosszú során járta elhúzni „a nagyságos úr legkedvesebb nótáját”.

énekeltek a növendékek a capetta 4 szólamban. A szabatosan elődott kar nagy hatást keltett. Majd *Freda Arika* mondotta el gyönyörű, kedvesen *Farkas Meglepetés* című monológiát, mely a közönség hatamas tapsal adozott. *Raff Valse Improprtu* ját két zongorán játszották sok úrvassággal *Mácsánszky Luiza*, *Mészáros Ilona*, *Hecht Eza* és *Teszák Erzsébet*. Ezt a növendékek kara által három szólamban énekelte *Népdalegyveleg* követte, szívbezsúró, magyaros előadásban. Takátanak *Mácsánszky Luiza* által elődott *Branyiszklóné* című verset nagyon tetszett. *László Rapszódiját* *Mészáros Olga* játszotta. Technikája s zenei fel fogása egyaránt dicserk mesterét s tanuságot tesznek az előadó zenei érzékéről. *Tóth-Schert: Az első orgona* című melodramját szavaltá *Izsaó Ilona*, zongorán kísérté *Hercza Erzsébet*. Az egybegyű, szép előadást évezettől becsülták. Táneg *Ungarishe Zigeunerweisen* című zongora darabja, melyet *Farkas Valma* és *Rohonyi Cecé* adták elő szintén szép sikert arstott. Befejzésül *Krasovics* tréfás énekeszereménye, a *Vasuton* gyönyörködötté s frissítette fel a terem meleg levegőjében elcsúsztat közönséget. Volt abban kürtijelzés, csongotás, vonadübböngés s ami fő összevágó, perfect négy szólamú ének. A fegyelmest kar betanítása körül kifejtett fáradozásáért vihszerű tapsal adozott a hálás közönség az intézet ének-mesterének. A műsor végétével a tornavizsga következett, hol a növendékek ügyes, plasztikus mozdulataiban gyönyörködött a közönség. Befejzésül *Báthy László*, az intézet igazgatója meghatótt szavakkal vett búcsút az intézetből távozó növendékektől s a szív mélyéből feltörő szavak után megjelentek a búcsúzó növendékek s a hálás szűők szemében megjelentek a legértékesebb drág-gyöngyök, a könnyek. Ezzel fizettek meg a hála adóját az intézet igazgatójának a fáradozását nem ismerő tanítóknak.

— **Gyászshir** *Mayerhuber Ferenc*, az aranyosmaróti takarékpénztár verebélyi fiók-intézetének igazgatója, vármegyei bizottsági tag meghalt hetvennyolc éves korában Verebélyen.

— **A lévai kir. írásbíróóság** bírói és kezeszemevezetői a következő időszakokban veszi ügybe szabadság adóját: *Pogány Virgil* vezető írásbíró július 1—30. és okt. 1—11. dr. *Heinrich Győző* kir. írásbíró augusztus 1. — szeptember 11. *Csepány Elemér* alíró július 11. — augusztus 11. okt. 1. — okt. 11. *Holy Gyula* jegyző szept. 3—30. dr. *Pap Jenő* jegyző-korok jú. 5—19. *Dedek János* kir. telek-kegyvezető aug. 2—14. 24. — szept. 6. *Bányai Elek* tkv. vezető aug. 16—23. *Farkas Orbán* irodatisztó jú. 1—21. aug. 24—30. *Koncsny János* irodatisztó jú. 1—21. aug. 18—24. *Dutsch Ignác* írnök aug. 3—23. Szept. 16—22. *Ujlaky Ottó* írnök aug. 4—31. *Kralovszky Nándor* jú. 8—31. Szept. 20—30. ig.

— **Egyházi gyűlés.** A barsi ref. egyházmegye folyó hó 28-án fogja tartani Léva, a ref. tempomban évi rendes közgyűlést, a mely után az egyház megyei bíróság fog több vitás ügyben tanácsozni.

— **Bírósági áthelyezés.** A szomszédos Muzsárcó, mint tudjuk, a kir. írásbíróóságot Párkányba helyezték át. A bíróság költözködése még a héten, megtörténik amint értesültünk, már e hó 28-án Párkányban fogják a tárgyalásokat megtartani.

— **A pozsonyi esküdtzsek** előtt iamét egy lévai érdekeses ügyjéper tárgyalása folyt le június hó 22-én. Egy családi szentélyt is érintő ragalmazás miatt indított pert *Tokody István* kantortanító *Birtha József* lapszerkesztő ellen. A vádlott ezt a pert is felekezeti hájsza folyamánként egykezest az esküdtsek előtt felintetni s hogy nem sikertelenül, fe mentése igazolja. A vádló tanui ugyan roppant terheltlen valloktak a papszerkesztő ellen s a védelem egyetlenegy inkriminát tenyt sem tudott bizonyítani; „az ártatlanul üldözött nemes vadat” (?) kénytelen volt a bíróság az esküdtsek verdikája alapján felmenteni. A bizonyítás egybeáért inkább megyei, városi és felekezeti viszonyokra terjedt ki s ennek

tulajdonítható, hogy a főmagavádiót ért újos sértések fi yelemben egyáltalán nem reszesültek. A jelen sajtóper súlyos ívet szolgáltat ama jogászoknak, akik régóta hangoztatják már, hogy éppen a tisztesség és becsültség sajtó szabadságának megvédeése érdekében a magyarbcsületet érintő ragalmazási és becsültsérsérsi per-ek mielőbb kivonandók a laikus, könnyen befolyásolható, gyakran elfogult s reménytelen esélyű intelligenciával rendelkező esküdtzsek ítéletei elől. Legjobban igazolja tételünket a jelen perben szerepelt L. védő úrnak szómája: „Ha igazságos ügyem van, nem kockáztatom azt az esküdtzsek előtt. Ha ellenben nincs igazam, oh! — akkor szeretem az esküdtzsekkel!”

— **Nyarú mulatság.** A lévai kath. Legényegyesület július hó 4-én vasárnap d. u. 5 órákor a Szatmáryi kerthelyiségben (Lutovszkynál) djugázással, világpóstával, mulatságos előadásokkal (suplék, monológiák stb.) s másféle tréfas megjelenésekkel élnétkint a táncos egybekötött nagy mulatságot rendez. Az egyleti tagokon kívül vendégszereplők is lesznek. Belépi díj: 80 fillér. Izlas és jó friss italok olcsó áron kaphatók. Kedvezőten időben a következő vasárnap tartják meg a mulatságot.

— **Haláleset.** Egy fiatal, életerős ifjú, boldog volegény elhunytól értesültünk. *Kiss József* szamellenőr, e hó 20-án 27 éves korában Zsarnócán elhunyt. Élete legszebb dején, a mikor a jövendő a boldogság kincsének az isz szelvést mutatva, ut kellett hagyni szerető a élet s manyasszonyát. Temetése nagy közönség jelenlétében e hó 22-én ment végbe. A szomorú esetről a kesergő családja a következő gyászjelentést adta ki: *Kiss István* és neje szül. *Sniayer Anna*, valamint fiuk *Béla* és menyasszonya *Szentpály Gizella* nevében mélyen szomorodott szívvel jelentjük hogy fejezhetetlen tui, bnya és völegény. *Kiss József* m. kir. pl. szamellenőr folyó év 1909 június 20-án, fiatal életének 27-ik évében rövid szomorú után Zsarnócán vértent elhunyt. A megboldogult drága hűt tere-ment folyó hó 22-én délután 4 órákor kísérik a zsarnóczi róm. kath. szikertbe örök nyugalomra. Zsarnóc, 1909 június hó 20. Adás és béte posztára.

— **Beírás a főgimnáziumban az 1909—10 tanévre.** A beírások a jövő iskolai évre július hó 1. 2. és 3. napján lesznek a főgimnázium épületében d. e. 9—11-ig. Fizetendő 4 korona felvételi 2 korona értesítő és 1 korona íj. könyvtári díj. Bemutatandó az előző iskolai bizonyítvány. Az intézetbe először lépő tanulóknak bemutatják még születési bizonyítványukat és az ujröltási bizonyítványt. A tanulók szűleikkel vagy helyetteseikkel tartoznak megjelenni. Léva, 1909. június 23. Cserhelyi Sándor gimn. igazgató.

— **Egyházi kinevezés.** A hercegprímás dr. *Reidl* Román barcscekei plebánost hontszerefére nevezte ki; helyébe adminisztrátori minőségben *Bodó János* kemencei káplánt helyeztet át. *Bokor Árpád* zsitvaspáti kápan hasonló minőségben Tómegyére helyeztetett át.

— **Baleset.** *Horváth Pál* lévai lakos a folyó hó 25-én egy rozoga létra segítségével a padlásra ment, honnan kukoricát és diót hozott le. Midőn a létra első győgegő fokára lépett, az kettő tört a tta s ő fejével fejté a bejáró szűle mellett levő kemény kövezetre esett s egy súlyos sérülést szenvedett, hogy nyomban meghalt.

— **Öngyilkosság.** *Kuna György* lévai lakos a folyó hó 25-én kereszthelyi szűllő hajléka gerendájára egy kötéllel magát felakasztotta s midőn Erzsébet nevű cánya észrevette, már halott volt. A rendőrség — minthogy a nyomozat büntény esetet kizártnak találta, — elemlytelés iránt az iratokat a lévai kir. bírósághoz tette át, az elemlytelésre az engedély megadatott. Tettét a nagy mérvben élvezett páinkától származó deliriumban követte el.

— **Vásárok áthelyezése.** A kereskedelmiügyi miniszter Oroszany nagyközönségére kére mere megengedte, hogy ott a folyó évi június hó 28-án eső országos marhavásár június hó 22-én, a június hó 29-re eső or-

szagos kirakodó vásár június hó 28-án, az október hó 4-re eső országos marhavásár szeptember hó 20-án, az október hó 5-re eső országos kirakodó vásár szeptember hó 21-én, a december hó 6-ra eső országos marhavásár december hó 7-én és végül a december hó 7-re eső országos kirakodó vásár december hó 9-én ez évben kivételesen tartassák meg.

— **Uj mintagazdaság.** A földművelésügyi miniszter a Bars megyei Gazdasági Egyesület kérelmére Tóth községben Simon István kiszáda birtokán mintagazdaság létesítését engedélyezte, s annak felügyeletével Rothnágel Jánost a Lévai Schöller uradalom tőhői intézőjét bízta meg.

— **Közkórházi hír.** Több jeles gyógyítás jutott már tudomásunkra, amiket kórházi igazgató főorvosunk Lakner Zoltán dr., végzett. A napokban özv. Manczúr Lipótné kereste fel szerkesztőségünket. A hatvenen túl levő asszonynak térdben törött el a lába. A seb oly rendkívüli volt, hogy az orvos, akihez gyógykezelés végett fordult, le akarta vágatni, a tört lábat, ezért küldte a kórházba a szerencsétlen. Lakner Zoltán dr. gyógykezelése és a jó nővérek gondos ápolása következtében visszanyerte az életes nő az elvesztettnek hitt lábát. Teljesen felgyógyulva a hála érzetével hagyta el a kórházat.

— **Táncmesterek Közlönye.** E lap e hó 15-iki számában felhívás jelentett egy táncosnők részére létesítendő önképző egyesület érdekében. Ezen kívül Mazurien című új magyar táncot és a táncról mint gyermeknevelési eszközről hosszabb tanulmányt közöl, tárcsa rovatában pedig humoros apróságokat a táncművészek világából. A lap minden hó 1-én és 15-én jelenik meg. Előfizetési ára féltre 5 korona egész évre 10 korona, a szolgabirodalmak, rendőrszolgálatok és a vidéki szállodákban a lap díjmentesen lesz megküldve. A szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest IX. Márton utca 29 szám alatt van.

— **Harminczesztendő jubileum.** A vállalkozói kar, az építési és a fahasználatok nagy olvasottságnak örvendő szakközlönye, a Vállalkozók Lapja most töltötte be fennállásának harmincadik évét. Ruka szaklap dicsekedhetik ezzel, hogy harminc éven át munkálkodhatott olvasó, ez eleme és anyagi jólétén és ritka szaklap állapota, hogy őszintén munkásságával oly eredményt ért el, mint a Vállalkozók Lapja, amelyet Lakatos Lajos, Sós Izor, és Komor Marcell építész más jeles szakemberek közreműködésével oly kiválóan szerkesztettek. A Vállalkozók Lapja az ország minden vidéken előforduló építkezésekről, számszokról, fafeladásokról hátról-hátra birtáron beszámol, élelő egyszerű és közérthető beszámolók és közszállások dolgában tartott versenytárgyalások eredményeit is. A műszaki pályázatok, és úresedésben levő állások, a műszaki újdonságok is teret találnak a lapban és aki alkalmazottat keres, azt is megteheti a lap révén. Szerkesztőrege és kiadóhivatala Budapest VII., Erzsébetkörút 8. szám alatt van — Mutatványszámot olvasóinknak szívesen küld.

— **Ingyen kapunk gyümölcsfákat.** Sok gazda szeretne gyümölcsöt ültetni és nevelni, de nincs rá pénze. Ezen a bajon segít a földművelésügyi miniszterium, mely állam falkolákat rendezett be, homét december hó 1-ig lehet kitűnő fajtaú ötványoka rendelni. Legelőszérűbb már május hóban folyamodni, hogy a készletből mindenki kapasson. — Kiszádk a Bars megyei alispán utján folyamodhatnak a földművelésügyi miniszterhez fákét kedvezményes árban. Minden fát kedvezményes árban darabonként 20 fillérről megkapnak. Tanítók, felkészek és egyszerű földmívelők bizonyos számú fát ingyen is kaphatnak, ha a községi előjárás által kiadott bizonyítvánnyal igazolják, hogy vagyoni állapotuk nem engedi meg, hogy kitűnő megfizessék a fák árát. Az ilyen bizonyítvány a kérvényhez mellékelendő.

A jó szappant arról lehet felismerni, hogy vízben könnyen oldódik és így a ruha szennyejét is könnyen oldja. Éppen azért a könnyen oldódó „Szarvas”-jegyű „Schich”-szappanért szívesebben fizetünk egy fillérrel többet, mivel sokkal kiadósabb, mint az olcsóbb szappan. Kérjünk mindig „Schich”-szappant a „Szarvas”-jeggyel, melynek tisztaságáért 25.000 koronával szavatolunk.

Diana sósborszesz mint házi szer kapható az egész országban. Kőztudomású, hogy bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon kellemes hűsítő. Az összes fodrászüzletekben fejbédörzsölésre és borotválkozás után arcfecskendezésre az urak használják. A fájdalmakat azonnal csillapítja. Masszázásra általában minden házban csakis Diana Sósorszeszt használnak. Egy üveg 44 fillér.

Közönség köréből.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó barátoknak és ismerősöknek kik felejtethetetlen halottunk özv. Stribik Józsefné szül. Valentiny Vilma urasszonynak elhunyt alkalmából szíves részvételükkel fájdalmunkat enyhíteni szívesek voltak fogadják ezuton is hálas köszönetünket.

Léva, 1909. június 25-én.

A gyaszoló család.

Búcsúzó.

Zseliz és vidékén n. b. volt vendégimnek, jó barátaimnak és ismerőseimnek ez uton mondok Isten hozzádot kérve, tartásnak meg továbbra is szíves emlékeztetükben.

Ipoly-Kis-Keszi 1909 június hó 24-én.

Tóth Imre

vendégülös.

A Bars tekintetes szerkesztőjének.

A törvényhatóság által legutóbb tárgyalott bankkérdésben nem csupán a „Bars”-ban ismertett két indítvány merült fel. A harmadikat én terjesztetem elő: indoklás nélkül vegyük tudomásul Arad város Átiratát s tegyük irattárba.

Szavazás előtt az indítványok aként állítottak egymással szembe, hogy első sorban az alispán úr indítványára történjen a szavazás; dr. Kmoskó ura is az enyémmre csak akkor, ha az alispán úr javaslata elvetetnek.

„Nem”-mel kellett tehát szavaznom az alispán úr indítványára a célból, hogy annak megőzését s ez által saját indítványom szavazás alá kerülését előmozdítsam.

Ezt jelenti az én szavazásom s nem azt, mintha én is a különbeknek 1911-re felállítását követelném.

Kérem, ha a törvényhatósági közgyűlés lefolyásán becses lapjokban megjelent ismertetését a fentiek közszéttelével kiegészíteni, illetve helyesíteni méltóztatának.

Kelt Léván, 1909 június 21.

Tisztelettel!

Csekey Vilmos

a thb. tagja.

Hivatalos közlemény.

4048/1909 szám.

Hirdetmény.

A borhamisításnak és hamisított bor forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1908 évi XLVII. t. cz. tárgyában hozott 64.200 számú földművelésügyi miniszteri rendeletből kifolyólag ezennel közhírré teszem, hogy folyó évi július 1-től kezdve minden bortermelő, aki bort nem kizárólag saját használatára, de eladás céljára is termel, továbbá mindenki aki bornak, mustnak, szőlőcsefának, borkészítésre szánt szőlőnek vagy borsöprőnek adás-vételével vagy borméréssel, illetve kismértékben elárúsításával foglalkozik a fent idézett

törvény végrehajtása iránt 1908 évi december 30-án kiadott 112.000 rendelethez mellékelte IV. számú mintának megfelelő bornyilvántartási füzetet köteles vezetni, mely füetek használatba vétel előtt helybelyegzés végett hivatalomban bemutatandók.

A bornyilvántartási füzetek akkénti elkészítésére valamint annak helyes vezetésére nézve a városi javadalmi hivatal ügyvezetője szolgál felvilágosítással.

Miről az érdekelte közönséget azon hozzáadással értesítem, hogy aki a bornyilvántartást megfelelően nem vezet, valamint az is, aki ezen nyilvántartást a hatóságoknak hivatalos használat céljából rendelkezésünkre nem bocsátja, a törvény 42. §-a szerint kizárólag követ el és 10 koronától 600 orronig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Léva, 1909. évi június hó 25-én.

Bódogh Lajos
polgármester.

83/1909 E. szám.

Meghívó.

Léva városi képviselőtestülete 1909. évi június hó 30-án szerdán d. u. 4 órakor a városi színház nagyteremében nyilvános rendes közgyűlést tart, melyre a képviselőtestület összes tagjait tiszteltet meg hívom.

Léva, 1909. június hó 25-én.

Tárgysorozat:

1. Polgármeisteri jelentések.
2. Tanács javaslata a városi köbányának szakértő általi megvizsgálására vonatkozólag. — A szakértő által kért tiszteletdíj 500 kor.
3. Javaslata a Kegyesrendi ház 20. kat. földnyit rétjének megvétele tárgyában.
4. Monacó Móse vállalkozó hátralékos követelésének megállapítása és kifizetése tárgyában érdemleges határozat hozatala.
5. Koskó Béla díjazás versenyre segélyadomány esetleg előleg iránt.
6. A városi tűzoltói intézmény tárgyában határozat hozatala és a szabályrendelet bemutatása, a Pénzügyi szakosztály, jogügyi szakosztály és a Polgármester javaslata.
7. Szabályrendelet a szálloda, vendéglő és kávéházi iparról és záróról.
8. A piaci elővásárlások korlátozása és az elmulasztottakra vonatkozó szabályrendelet.
9. Vida Jónás és neje adásvételi ügye. — (Első tárgyalás.)
10. Zlay András és neje adásvételi ügye. — (Első tárgyalás.)
11. Dekay Lajos és neje adásvételi ügye. — (Első tárgyalás.)
12. Mángorló utca rendezése és kiszájtítások elrendelése.
13. Vadászati haszonbérleti szerződésnek jóváhagyása.
14. Esetleg más sürgős ügyek elintézése.
15. Az 1908. évi közmunka zárszámadás.
16. Az 1909. évi közmunka költségvetés.
17. Az 1910. évi közmunka mérvének megállapítása.
18. A földadó kataszter kiigazítására vonatkozó törvény tárgyában jelentés.

Lévai piaciárak.

Rovatvezető: Könyv József rendőrszolgabíró

Buza w.-mázasanként 30 kor. 60 fill. — 31 kor. — Kétszeres 28 kor. — fill. 29 kor. — fill. — Rozs 19 kor. 40 fill. 20 kor. 20 fill. — Árpa 18 kor. 80 fill. 19 kor. 10 fill. Zab 19 kor. — fill. 20 kor. — fill. — Kukorica 17 kor. — fill. 18 kor. — fill. — Lencse 24 kor. 40 fill. 25 kor. 80 fill. — Bab 17 kor 60 fill. 18 kor. 20 fill. — Kéles 30 kor. — fill. 32 kor. — fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös lóhere természetű aránkamentes 135—140 Vörös lóhere, kis aránkas 105—110 Vörös lóhere, nagy aránkas 105—110 Luczerna természetű aránkamentes 175—180 Luczerna, világos szemű aránkas 140—144 Luczerna, barnás szemű 115—120 Biborhere 42—44 Baltaczin 32—34 Muharmag 20—22

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1909 évi június hó 21-től 1909 évi június 27-ig.

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Lacza Ferencz Nehéz Ilona	leány	Méria
Szabo Dániel Vaczi Eszter	leány	Lidia
Oszuska János Kucsera Giz	leány	Rózi Katalin
Szkladan Janos Lehoczky Zs.	fiu	Lajos
Kovács Antal Svarba Julianna	fiu	László
Jakab Lajos Dokupil Ceczilia	fiu	László

Hazasság

Vőlegény s menyasszony neve	Vallása
Tóth Kálmán József Szabó Jul.	ref. rkath.

Hatalozás

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Ózv. Kis István	61 éves	Idült hörghurut
Óz Strbik Józsefné Valentin Vilma	50 éves	Tüdőgümőkór
Oszuska Rózi	5 mp	Vesztül. gvenz.
Ózv. Matusek György	49 éves	Tüdőgyulladás
Kuna György	49 éves	Felakaszt öngy.
Horváth Pál	45 éves	Véletlen lezuh.
Pável Tamásné sz. Bártovszki Katalin	63 éves	Aggkori végkim.

Nyilttér*)

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR.
Enyhe, oldó házi szer mindazoknak, kik emésztési zavarokban és az illő életmód egyéb következményeiben szenvednek.
Egy eredeti doboz ára 2 korona.
Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ
Fájdalom oszlaltató és erősítő **bedörzsölés,** elismert, régi jóhírnevű házi szer szaggatás és hűlésből származó mindennemű betegségek ellen.
Eredeti üveg ára 1 kor. 2
Kapható minden gyógyszerárban és drogériában
Főszékhely MOLL A gyógyszer-rész.
Cs. kir. ulv. számú, Bica, I. Pachtuban 9.

287/909 tkvi sz. érk. február 9-én.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az újbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírád teszi, hogy ifj. Kuldrovits József alsóhámosi lakos végrehajthatóknak Ubrin István és neje szül. Zsák Mária alsóhámosi lakos végrehajtást szenvedő elleni 120 korona tőkeötvetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az újbányai kir. járásbíróság, területén lévő Alsóhámos községben fekvő és az alsóhámosi 100 sz. tjkvben A, I, 1. 3-4, sor, 150 lrsz. (65 ö. i sz. ház kettel) ingatlan és a közös legelő és erdőből járó illetőségre 836 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a feutebb megjelölt ingatlan az 1909 évi július hó 5. napján délelőtt 10 órakor Alsóhámos községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladtni nem fognak

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becslésének 20%-át vagyis 172 K. szóval százszázhetvenkettő kor. készpénzben, vagy az 1881. 60 t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60 t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges e' helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Újbányán, 1909. évi március hó 31-én.
Kir. jbság, mint tkvi hatóság.

Bocsek
kir. járásbíró.

Ezüst szörmenyul. Fajtisza ezüst szörmenyulak kaphatók Léván. Bővebbet a Hitelintézeti házfelügyelőnél (Széchenyi u. 2.)

Keveköto. Gabona keveköteleket kézi kötésre két végén pirosra festve ujitott fazárral mely újítás által a munka fele időbe kerül az eddigieknél mind az által nem dragábban alulrott saját ipartelepén készit, és nagy mennyiségben raktáron tart. Valamint különféle gazdasági kötél árukat a legfinomabb valamint durvább fajta kender és géptisztító és zsák fonásra alkalmas köcszokat, cser dohány valamint e szakmába vágó bármiféle áru gyors és pontos elkészítésére vállalkozik. Szives megkeresésekre árjegyzéket bármilyen küldi **Klapaty János** telepvártó **Vác.**

Friss tejet szállítok naponta házhoz május 1-től. Literje 16 fillér. Csakis aludó vevők jelentkezhetnek **Blum Gyula** fűszerkereskedésében.
Hontvársányi bér gazdaság.

Prémnyulak. Fajtisza tenyész-nyulak némely esetben órára kaphatók **Taubinger Lasziónal Nagy Tóra, u. p. Alsó-Varad.**

Penzszekrény 4-es számú Wiese féle olcsón eladó. cím e lap kiadóhivatalában.

Tanuló felvétetik. Jó házból való fiú keresztyén, tanulónak felvétetik **Köhler Arthur** vas és fűszer üzletében **Dobsinán** hol a német és tót nyelvet elsajátíthatja.

Géplakatos műhely

esetleg raktárnak is alkalmas folyó évi szeptember 1-re kiadó.

Tudakozódní e lap kiadóhivatalában.

Értesitem a t. c. közönséget és nagyon tisztelt volt vevőimet, hogy Léván **Petőfi-utca 7 szám alatt (Mordinyi-féle házban)** újból **hentes mészáros** üzletet nyitottam és legelősebb napi áron előrendű

sertés, borjú és marhahúst mérek.

Főtőrekvésem a mélyen tisztelt fogyasztó közönség igényeit mindenben kielégíteni, mért is szives pártfogását kérem teljes tisztelettel

Tonhaiser János
hentes és mészáros.

KÖNYVKERESKEDESÜNKBEN tanuló felvétetik

Csakis néhány gimnáziumi osztályt végzett ifjú vétetik fel,

NYITRAI és TÁRSA LÉVA

Kiadó lakás.

3 szoba mellékhelyiségekkel f. évi november, esetleg augusztus hó 1-től kiadó.

Ezen lakás és helyiség 50 év óta fényképes: eti üzlet és műteremnek volt kapcsolatos s így ilyenemű üzletek biztos alap az ilyen vállalatnak.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában

Tanctanítási ertesítés.

Léva város és vidéke nagybecsült közönségének tudomására adom, hogy Léván az **Oroszlan nagytermében** 1909. július 1-én

Tánctanfolyamot nyitok.

Beiratkozások június hó 26-ától a teremben.

Lelkiismeretes tanítás az összes modern táncokból.

Délutáni gyermek tanfolyam. Boston tanítás

Különórak. Feinötteknék esti kurzus. Léva közelében külön csoportok tanítását elfogadom.

Szives pártfogást kér

KREUTZ GYULA,

fővárcsi ökl tánc és illemtanító, tiszteletbeli tagja a párisi táncművészeti akadémiának.

Fővárosi tanintézet VIII. Kemény Zsigmond u. 12.

U J csemege és fűszer-ÜZLET!

Tisztelettel értesitem Léva város és vidéke n. a. közönségét, hogy **Léván, Kossuth Lajos-teren,** a városhaza épületében, **Amstetter-féle** dohány nagy töredék mellett **ujjonnan berendezett és friss arukkal** felszerelt

FÜSZER, CSEMEGE, LISZT és ÁSVANYVIZ

üzletet nyitottam.

Ezen egészen újonnan alapított üzletemben kiváló minőségű, **teljesen friss arukkal** és szolid jutányos árrakkal vevőm bizalmát s pártfogását örekszem kiérdemeln.

Kiváló tisztelettel

Losertth Dezső.

Legjobb minőségű **Kéve-kötél, olcsó árban.**
Naponta friss felvágottak
Naponta friss állami uradalmi Tea-vaj.

Tisztasága **30.000** koronával szavatoltatik.



A konyhában és házban

mindent, ami egyáltalában mosható és tisztitható, csakis

Schicht szarvasszappannával

tisztítanak. Kiszappan évtizedeken át folytatott készítő és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívül, szavatolt, tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol közönséges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükségesletetik.



Uj borkimeres.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy „Káka hegyi” szőlőtermésű jó zamatos fehér és vörös új és ő boraimnak kimerését megkezdtem. Tegés és kellemes ivóhelyiségről — a hátsó kis udvarban és berendezett terasza helyiségben — gondoskodva van. Forgács Mihály szőlőbirtokos

Zsák kölcsönző

ad kölcsön zsákokat, úgy helyben mint vidékre, valamint új ponyvák és zsákokat is jutányos áron elad **Ungár Adólf Léva, Kohári utca.**

Eladó ház.

Léván a piactérhez közel Parttér utcában 3. számú ház és mintegy 420—460 □ öl telkével szabad kézből eladó. Bővebbet ugyanott a háztulajdonosnál.

KOHN MANÓ

kályhás mester

LÉVA

A Szilácsi Garam Halászi Chamo te cserép kályhagyár egyedüli képviselője.

Ajánlja a n. é. közönség figyelmébe különféle színű és alakú cserép kályháit, — amelyek nagy választékban állandóan raktáron tartatnak.

A kályha minősége és fűtőképességeért (melyek általam lesznek felállítva) felelősséget vállalom.

Azon kívül elvállalom használt kályhák átalakítását, javítását és tisztítását szolid árak mellett.

Tisztelettel

Kohn Manó
kályhás mester.

Porosz köszön. Gépész, ártulajdonos és toldár-tokos urak szíves figyelmébe ajánlom, mint cséplési idényre gőzrepek fűtéséhez legcélszerűbb és legolcsóbb fűtési anyagot, a legelső rendű **Porosz köszönemet**, melyre már most megrendeléseket a Hővezető-üzem fogadok a legolcsóbb árban, továbbá raktáron tartok elsőrendű **felvágott száraz búkkfát**, melyet melyen is a legolcsóbb árban házhoz szálltok, azoknál melegen ajánlom bádogos, aranyműves uraknak és tő, a szarnócai híres legelső rendű rostát **búkkfa faszenemet** szintén a legolcsóbb árban. — Szíves partfogadásra ajánlom tisztelettel: ifj. **KOVÁTSIK JÁNOS**, Székesy-nca 8. szám Léván

Kiadó lakás. A Hitelintézet épületében az emeleten 2 szoba, konyha és kamarából álló lakás augusztus 1-től kiadó — Bővebbet a házfelügyelőnél

Császarfürdő Budapesten. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmesrend tulajdona. Esővizű kénese hévízü gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, melyek kiváló gyógyhatással bazznátanak az összes reumatikus, és idegbántalmaknál. Uszodák, hőlég-, szensavas- és villamosvíz fürdők. Ivó- és beielegzési kúra. Prospektust ingyen es bérmentve küld Az Igazgatóság.



A tisztességes becsületes kereskedő óberem ügyel arra, hogy ha vevője utolérhetetlen hatásánál fogva közismert **ZACHERLINT** kér, ne akasszon nyakába megtévesztő surrogátumot. — Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is. — Ennél fogva mindenkit, aki valódi Zacherlint akar venni, nyomatékosan figyelmeztetünk, hogy utánzatoktól, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló üvegekben forgalomba kerültek az által óvakodjék, hogy pontosan ügyeljék a „Zacherlin” névre



MAYER vas- és fém-
GÉPGYÁR öntő, rész-
vénytársaság
SZOMBATHELY —
BUDAPEST
VI. ker., Váci körút 61. szám

Legelsőbb
hazai
gépgyár

Motorgyár

Alapítva
1850
évben



Benzin- és szivógáz motorok gyára

Vízi malom — berendezések

Malomépítészet

Benzin cséplőkészletek 3 lóerejtől — 16 ló erőig.

Benzin stabil motorok 1—100 HP ig.

Szivógázmotorok 6—120 HP-ig.

faszén, koks és antracit tüzelésre berendezve, szerelve és tűzembe átadva

Olajgyártási gépek, borsajtók és mindennemű mezőgazdasági gépek gyára.

Kedvező árak és fizetési feltételek.
ARJEGYZÉK INGYEN.

Építési hirdetmény.

Az esztergomi főkapitán kegyurasága alatt lévő Bars megyében fekvő Mellek községbeli plebánia melléképületeinek és kerítésének újra építésére pályázat hirdettetik.

Az ajánlatok folyó év júni s 30-ig az esztergomi főkapitán főtisztvi hivatalához betérjesztendők ahol a terv és a költségvetés is megtekinthető.

A legjobb fém-tisztítószer

Fogyasztás évente
60 millió doboz.

Mindenütt kapható.



Meghívó.

A lévai ker. munkásbiztosító pénztár 1909. évi június 27-én, határozatkép-
telenség esetén 29-en délután 3 órakor a pénztár helyiségében

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a t. pénztári kiküldötteket meghívjuk.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az 1908. évi zárszámadás és a folyó évi költségvetés bemutatása, a felügyelő bizottság jelentése kíséretében, s a felmentvény megadása iránti határozathozatal. — 2. Választások az igazgatóságba a munkaadók csoportjából 1 rendes és 2 póttag, az alkalmazottak csoportjából 4 rendes és 1 póttag megválasztása. — 3. A felügyelő bizottságba, a munkaadók csoportjából 1, az alkalmazottak csoportjából egy tag megválasztása. — 4. Az orsz. pénztár közgyűlésbe kiküldendő munkaadók csoportjából 1, az alkalmazottak csoportjából 1 tag megválasztása. — 5. Indítványok tárgyalása melyek a közgyűlést, megelőzőleg 4 nappal az igazgatósághoz czimezve írásban nyújtandók be.

Léva, 1909 június hó 13-án.

Az igazgatóság.

Figyelmeztetés! Határozatkép telenség esetén a közgyűlés folyó évi június 29-en a megjelentek számára való tekintet nélkül fog megtartani, felkértek a kiküldöttek, hogy meghívásukat a közgyűlésre magukkal hozni sziveskedjenek.

Miért vesz minden szegény és gazdag

egyaránt

DIANA sósborszeszt?

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

masszirozást.

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és meg-röltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.

Mert különös előnye, hogy már a

masszirozás alatt

mulnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan csepenként cukorba vagy vízbe

veszik

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót

Munkásoknak is

kínoset ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz.

Bedörzsölés utján a fáradt, vagy elernyedtt izmok és idegek visszanyerik természetes frissességüket és rugékonyságukat.

A kik sokat utaznak,

azok minden, az utazásnál elkerülhetetlen kellemetlenségektől és bajtól meg lesznek óva, ha DIANA sósborszeszt visznek magukkal. Mert a DIANA-sósborszesz izzadási és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál

valósággal nélkülözhetetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállását, a gyakori mandula és toroklobot, fogzásnál minimálisra redukálja a fájdalmakat.

Munkások,

kik testi erejük utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólérhetetlen, kiváló izomerősítő szert nyernek a DIANA-sósborszeszben. A fáradt testre üdítőleg hat, a gyakori hát- és derékfájást meggátolja, néhány előzetes bedörzsölés által.

Az egész országban mindenütt kapható.

Egyedüli készítő: **Erényi Béla** gyógyszerész, Budapest, Károly-körút 5.

Minden üvegnek plombálva kell lenni.

Használt „DIANA sósborszeszes“ üvegeket nem veszünk vissza

Egy üveg Diana sósborszesz 44 fillér.

Egy nagy üveg Diana sósborszesz 1 kor. 10 fill.

Egy legnagyobb üveg Diana sósborszesz 2 kor. 20 fill.

Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utárvétel mellett.

Hivatalnokok, dijnokok,

szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hátsóbb szert nem találhatnak a DIANA-sósborszesznél, amely a sok ülésből származó, elmaradhatatlan bajok ellen a leghatásosabb, biztosan ható szer.

Mint arczápoló szer,

legkiválóbb a DIANA-sósborszesz, amely eltünteti a mitesereket, az arczbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikeresen alkalmazható izzadás ellen, valamint szőrhíz megszüntetéséhez. Fürdővízben, mosdóvízben használva, a testnek bámulatos rugékonyságot, üdéséget kölcsönöz.

Fejfájásban

szenvedők állítása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan ható és a legolcsóbb házi szer.

Esténként miért használják oly előszeretettel a

DIANA sósborszeszt

minden házban?

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bemasszirozza magát a

DIANA sósborszeszszel

Mert erősíti és edzi a testet.
Mert erősíti és edzi a csontokat.
Mert erősíti és edzi az inakat.
Mert erősíti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal felfrissül az egész szervezet.

Mert a has masszirozása által a székélet teljesen rendbe jön.

Mert a bágyadság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik.

A kik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvasnak, inak: rendszeren hátfájásuk van, ezeknek megűzethetetlen egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel

mely a fájdalmat már a masszirozás alatt szünteti meg.

Sajat termésből kis üstön főzött
kötő minőségben

Seprő és törköly-pálinka

Hektoliterenként 140 koronaért
Literenként 160 filléért

Sárga barack-pálinka

Literenként 5 koronaért.

Kapható Leván

HOLLÓ SÁNDOR
pincéjében.

Aprított tűzifa

kapható és megrendel-
hető Braun József és
fiánál Léván.

Jó kávé

az amely az üzletekben levő más árú
szagát fel nem veszi és friss zamatait
megtartja ez pedig a

Diadal PÖRKÖLT KAVÉ

zárt csomagokban. Utólérhetlen jó min-
sége a jó háziasszonyt a választás gond-
jától felmenti. Szakértői felügyelet alatt
készíti **Schmidl Sándor és fia**
Budapesten

Kapható: **BLUM GYULA** fűszerüz-
letében Léván Bati-utca sarkán.

Fényképészeti cikkek!

Kerékpár és alkatrészek!

Kern Testvérek Léva.

Ajánljuk dúsan felszerelt vas-, fűszer és csemege raktá-
runkat a közeledő idényre.

KÉVEKÖTÉL

a legolcsóbb árban.

Gabona zsákok.

ponyva, gépszij,

mindennemű

gép es technikai cikkek,

olajzsiradék,

cement, kátrány

carbolineum,

és

gazdasági felszerelések,

nickel s mindennemű zománcozott

vas edények,

KÉK ÉS ZÖLD GÁLICZ,

kén, kék por, raffia háncs.

Linoleum padló lakkok,

ecsetek,

parkett mázak,

dusztlesz pormentesítő olaj,

jégszekrények,

fagylalt gépek,

Fürdő kádak,

mérlegek,

mozsdó álványok.

vas- és sárga réz agyak.

Permetezők! Kénegezők!

Kiarusítás!

GAZDASÁGI gépek a raktár felosztás miatt
mélyen leszállított árban.

Teljes konyha berendezés!

Varrógépek 5 évi jótállással!

BUTORRAKTÁR

asztalos műhely — kárpitos munkák.

A nagyközönség tudomására hozom, hogy 26 éve
fennálló modern butorrakfáramat **asztalos műhellyel**
bővítettem, mely által t. vevőim legkényesebb izlését
is kielégíthetem; jelenleg tehát azon kellemes helyzetben
vagyok, hogy bárminő megrendeléseket: **szoba-beren-**
dezést, egyes, ugy asztalos mint kárpitos bútór-
darabok készítését akár előrajzolás után is
— és **javitást elvállalhatok**. Saját műhelyemből a
legszebb kivitelben s valóban hazai gyártmányként a
legpontosabban szállíthatok. — A legmodernebb ottomán
átvetők, szőnyegek, kelme- és csipke-függönyök, ágy- és
asztal-terítőket a legdivatosabb mintázatban s különböző
minőségben találhatók raktáramban. — Hiszem, hogyha
addig megnyerte, így ezután a nagyközönségnek még
fokozottabb tetszését fogja kiérdemelni a már évtizedek
óta fennálló

Steiner József
kárpitos.

Figyelem!

Szőlőojtványt, szőlővesszőt ne ren-
deljen addig, míg tőlem árjegy-
zéket nem kér! Gyökeres oltvá-
nyok ezre 140 korona, Delaware
ezre 100 korona.

Czim:

Szigyártó Nagy Mihály
Felsősegéd, Somogy megye.

HANGVERSENY GRAMOFON.



Az itt ábrázolt beszélőgép
23—22 cm. széles és 13 cm.
magas tokban, kitűnő hang-
dobozzal, játszás közben for-
gatható szines virágtölcsérrrel
minden nagyságu lemezhez
alkalmas, 2 darab 19 cm. át-
mérőjű mindkét oldalon be-
játszott lemezzel együtt

16 forintért

kapható.

Nagy választék minden-
nemű és nagyságu beszélő-
gépekből és lemezekből.

Árjegyzéket és lemeziagy-
zéket ingyen és bérmentve

küldök. — Vidéki megrendeléseknél csomagolás díjmentes.
Klein Sándor, órás és ékszerész Léván.

Knapp Dávid,

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván.
Piac téren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára
— ujonnan épült házamban nagy választékú

állandó gépkiallítás

van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődők közön-
séget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen
látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgállok

Hazai gyártmányú gépek

u. m. **HOFHERR** és **SCHRANTZ** féle gőzcséplő
készletek, **GANZ** féle motorok minden nagyságu
valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.